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Negyvenévi szolgálata alatt a Silos-telep égése volt 
a legsúlyosabb tüzeset

V a s á r n a p  ü n n e p l i  m e g  a  f ő v á r o s  a  n e g y v e n é v e s

ju bileu m ot
— A z Uj Nemzedék tudósítójától. -

Meleg: ünneplés 
délelőtt a székest’q 
jei és a Budán es 
vétségé. Breuer 
nők, budapesti 
városi szolgálaté 
dulóját ünnepük,

k$szülnek vasárnap 
tűzoltóság tiszt- 

t|testiUetek Szö- 
imzoltófőparancs- 

nSŰsweti felügyelő fő­
ik negyvenedik évfor-

.------------------------  Jtnclycn a kormány és
a főváros is képvWtdteli magát, az összes: 
fővárosi tűzo líó testülotek és sok vidéki 
tűzoltóság pedig testületileg vesz részt.

Felkerestük a jubiláns főparancsnokot, 
aki közel egy félszázad óta áll a közszol­
gálat legveszélyesebb pontján és életének 
hatvanharmadik évében negyven becsüle­
tesen átdolgozott esztendővel maga mö­
gött, mén mindig törhetetlen energiával, 
hivatása iránti buzgó szerétéiről tesz 
tanúbizonyságot.

Amint itt ül szemben velem a Kun-utcai 
laktanya parancsnoki szobájában, világo­
san csillogó szemeiben fiatalos erő su­
gárzik. A  főparancsnok egész megjelené­
sével annyira rácáfol aránylag magas

életkorára, hogy engem is. aki naponta 
száz különböző korú emberrel kerülök 
érintkezésbe, tökéletesen megtévesztene, ha 
nem tudnám, hogy éppen negvven éves 
szolgálati jubileuma előtt beszélgetünk.

Sok időbe került, mig sikerül meg­
győznöm, hogy hosszú szolgálatának, 
munkás, sokszor hősies életének kiemel­
kedőbb mozzanatai mindenki számára ér­
tékes közlések. Az, alkotó, dolgos emberek 
háttérbe vonuló szerénysége zárja le elő­
ször ajkait s lassú elhatározással kezd 
bele viss zaeml éhezésekbe. de azután meg­
indul az emlékezet, a sziporkázó, tüzlán- 
gos betűkkel teleirt lapokon:

A z első évek, 
első szervezkedések

— Pályafutásommal ham gr végezhetek. 
1881-ben mint műegyetemi hallgató, he­
lyes tudat alatti vonzódással e pálya

Székesfővárosi
pusztán szórakozásból és talán valame­
lyes tudat alatti vonzódással a pálya 
iránt. Négy és fél évig szolgáltam ebben 
a szervezetben, de időközben az építőmér­
nöki diplomát is megszereztem. 1885-ben 
azután, amikor a tűzoltóság akkori fő- 
parancsnoka, Kempelen Béla leesett a ló­
ról és meghalt, és ugyanabban az időben 
helyettese, Krause Wa klem ár tüzf el­
ügyelő— akkor ez a cím járta — gyógyít­
hatatlan beteg lett, pótlásra volt szükség 
és engem hívtak meg és neveztek ki a se­
gédtiszti állásra.

Akkoriban az egész budapesti tűzol­
tóság három tisztből, 85 főnyi legény­

ségből és két tüzőrségből állott.
Ilyen elenyésző tiszti létszám mellett 

természetesen előmenetelről egyáltalán 
nem lehetett beszélni, annál is kevésbbé, 
mert mindhárman, akik a vezető álláso­
kat foglaltuk el, egykoruak voltunk. A1 
szó legszorosabb értelmében egymást kel­
lett kiböjtölnünk.

Huszonhat évig voltam egyfolytában | 
segédtiszt.

Más ember régen megszökött volna 
ilyen körülmények között, de én mind­
jobban megszerettem ezt a pályát, csak­
hamar hivatásiomnak fogtam fel és nem 
hagytam volna el semmiféle csábos aján­
latért sem. Mert ezt a pályát — igy érzem 
és teszem — csak szeretni lehet. Akit egy­
szer elcsábított, az soha elhagyni nem 
tudja. Változatos a küzdelmeiben, meg­
nyugtató a jó  munka után, és kielégítő, 
mert hozzásegít az örök emberi harchoz, 
amelyet az elemek ellen folytatunk. így 
következett el Sczerbovsky Szaniszló fő- 
parancsnok halála 1912-ben, majd Jani- 
csek Andor nyugalpmbavonulása 1922- a 
ben, amikor azután én foglaltam el a fő-1 
parancsnoki állást 37 éves szakadatlan íj 
szolgálat után. [j

házinyomda 1923

Ä  Niagara korszak
— Az első átszervezés és fejlesztés a 

85-ös kiállítás alkalmával történt, ami­
kor két uj tüzőrség keletkezett, a máso­
dik nagyarányú bővítést pedig a mille- 
niumi kiállításkor hajtották végre há­
rom nj őrség megszervezésével. A  kiál­
lításoknak köszönhetjük a hirtelen neki­
lendülést, azok mindig maguk után von­
ták a keretek bővítését.

Ma már odáig jutottunk, hogy 12 
tisztünk, hat hivatalnokunk, 600 fő­
nyi legénységünk és tiz kerületi tüz- 

őrségünk van.
A  régi kézifeeskendők és egyéb primi­

tiv szerszámok helyett a legmodernebb 
Niagara-tmió f ec sken d ők kel dolgozunk. A 
város fejlődése, a sűrű építkezés stb.„A. J- - '
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meg a legerélyesebb lökést. A forradal­

miak alatt némi visszaesés mutatkozott,
ami a destruáló eszmék terjesztésének 
és a szerek elhanyagoltságának köszön­
hető. A Károlyi-uralom és a komrnün 
rombolásait nyomban repará'lni kezdtük 
és ma már ott tartunk, hogy mindéit 
tüzőrségnél az autórendszerre tértünk 
át. Egyes helyeken a lóvontatás is meg­
marad, mint például Óbudán, Sasad- 
Budaörsön, Rákoson, mert ott a homo- i
kos. süppedős talaj ezt megkívánja. 
Tervbe van véve az angyalföldi, a cse­
peli, kelenföldi uj tüzőrségek megszerve­
zése. Mindez a pénz kérdésén múlik egyedül.



— A szolgálati elfoglaltságom mellett 
időt szakítottam masamnak arra is — 
folytatta a főparancsnok — hogy a tűz­
oltóság országos ügyeivel is foglalkoz­
zam.

A  vidéki tűzoltóságok közül meg­
szerveztem Pozsony, Győr, Rima­
szombat, Szabadka, Nyiregyháza és 

Zombor tüzőrségét.
— Mint a belügyminisztérium véleménye­

zőié a műszaki Vízrendészeti ügyekben és 
kérdésekben minden erőmet a tüzveszede- 
lem preventív megakadályozására hasz­
náltam fel. Tizenkét évig a Tűzrendészen 
lapokat és három évig a Tűzrendészen 
közlönyt szerkesztettem s ezzel belekon- 
tárkodtam az önök mesterségébe is.

— Ennyi munka, elfoglaltság mellett — 
tette hozzá mélyen elgondolkozva — a csa­
lád. magánélet, szórakozás, csendes nyárs- 
polgári örömök mindig háttérbe szorul­
tak. A mi foglalkozásunk télies, testestől- 
lelkestöl egész darab férfit kíván meg. 
Nincsen megalkuvás az élet apró örömei­
vel szemben, csak örökös éber munka, 
munka és még több munka. Annak az em­
bernek. aki sziwel lélekkel nem áll az őr­
helyén, utolsó lehelletéig nem érzi át a 
szolgálata felelősségteljes voltát, annak 
semmi keresete nincsen közöttünk. Be 
viszont, aki lelkes örömmel végzi terhes 
szolgálatát — s ilyen embereink tul- 
nyomórésze — az minden elismerést és 
simogató dicséretet megérdemel.

Világhírű a p
— Örömmel állapíthatom meg, hogy
tüzrendészeti téren Budapest vezet 

az összes világvárosok előtt.
Minden rendelkezésemre álló módon 
elejét igyekszem venni,preventive próbá­
lom megakadályozni a tüzek keletkezé­
sének lehetőségét. Ezt főleg a megfelelő 
házhelyei oszt ássál, az épületek kellő tá­
volságával, a legszigorúbb tűzrendészet* 
szabályokkal igyekszünk megvalósitani. 
A nagy fatelepek terjeszkedését, zsúfolt­
ságát, egymásba való kapcsolódását nem 
engedélyezem, mert ezek valósággal boj^ 
csői, melegágyai a tüzeknek. Elég bajiunk 
van nekünk amúgy is a malmokkal és 
a gyárakkal. Ennek a gondos elővigyá­
zatnak. köszönhető, hogy a főváros nagy 
viszonylataihoz képest aránylag kevés a 
veszedelmes tüzeset.

Szünet következett. Breuer főparance- 
naknak nincs több mondanivalója. Meg­
dicsért© a kötelességüket teljesítő tűzol­
tókat, Budapest tüzrendészeti viszonyait, 
lelkes szavakkal emlékezett meg a tűz- 

! oltóerényekről és a tüzoltópálya ma­
gasztos hivatásáról . . . tehát nincs 
tovább. Miről lehet még ezután beszélni 1 
Talán arról, hogy hányszor kellett füst 
és lángtengeren keresztül menekülnie 
roskadozó házak mélyéből, tüzkatlanok 
útvesztőiből? Hány őrületbe kergetett, 
pusztulásnak induló ember életét men­
tette meg a maga élete kockáztatásával? 
Minek erről még csak emlitést is tenni ? 
Mindez olyan természetes . . .

Amikor mégis megkockáztatom a kér­
dést, hogy mondjon el valamit a négy év­
tized sok borzalmából, színes élményéből, 
akikor az előbb még szelíden mosolygó 
szeme szigorú lesz, szája szélén mély ránc 
sűrűsödik, ami szokatlanul kemény vo­
nást ad arcának. Nehéz küzdelmek riasztó 
emléke ül szemébe és ez a kemény tekin­
tet eszembe juttatja azt a Breuer főpa­
rancsnokot. aikiit nemrégen láttam egy 
tűzpiros éüelen a Terézéköruti palota 
égésénél szikrazápor, füstfelhők közepé­
ben parancsnokolni és később elborult te­
kintettel egy hős közember holtteste fölé 
hajolni.

A  Renz-cirkusztól 
a Magyar Házig

—- A  negyven  év  alatt körülbelül hat­
ezer tűzesetnél voltam jelen, — kezdte



est/) tűzoltóság
) '

ben az újpesti tűzoltóság segítségére siet­
tünk a Wolffner-&ryár égéséhez. A lángoló
ben
tllll.. w v/i ;/ -■ ■ V / .V (UL \ 1
épület oldalában álltam az njpesti ren 
dőrkapitánnyal, annak a szolgájával é
K ÜrtÖSn TUTnipl. *7ot „

es a 
ro-

energikus mozdulatokkal színezve szavait 
a főparancsnok. Ebből huszonöt vegzete- 
$en súlyos volt. McűtíW  forogtam ma­
gam is életveszély bor. 1 Melyikre emlék­
szem vissza a levélérkelévn? K i a n> 
ma már minden egyes esetre visszaérnie-  ̂ ít^ U(,t,
kezni. Melyikkel kezdjem? A  L™°f; ' — A tűzoltó élete és sorsa teljesen a vér
malom, a Gregersen-fatelep, az Északi fo- letten* a szerencse forgandóságán múlik, 
műhely, a Molnárok- és sütők malma, st Egy elhibázott lépés, egy meggondolatlan 
Hengermalom, a Honkordia 1890 és 19 u es ezredpillanatnyi késlekedés, egy bizony­
égése. a Párisi nagyáruház emlékezetes 
pusztulása, amely tizenhárom menekülő 
ember életét is elsodorta. Valamennyi ve.

üorivamtannyai, annak a szolgájával é 
kürtösömmel. Egyszerre csak irtózatos , 
hallal ledőlt a tűzfal, a rendőrkapitányt 
és szolgáját agyonütötte, a kürtösömet 
fején sebezte meg és én sértetlenül álltam 
a romok között.

’ -'*■*.7 ^  v s  ̂  O ii U Pl uvituu
-------------- - „ — jlekedés, egy bizony­

talan mozdulat és mindennek vége . . . 
így  fejezte be a főparancsnok szavaitpusztulása, ameiy toigöwj uu a loparancsnonc szavait

ember életét is elsodorta. Valamennyi ve és a jókedv, a mosoly nem tért . többó 
szesen kiemelkedő mozzanatai életemnek vissza szemébe, amint két kezét szivélye- 

_  a  tűzkeresztségen 1883-ban estem áj sen búcsú zásra nyújtotta, 
még önkéntes tűzoltókor omban, amikor i 
__ i ah-ni mn«/.Titeában, körülbelül M
meg onKenies í v
mai Alkotmány-uteában, körülbelül \x 
törvény széki épületek, helyén felállított 
fabódés Renz-cirkusz gyulladt kî  egy 
szélviharos nyári napon. Szerencsés vé­
letlen folytán a tűz előadás előtt ütött 
ki s így emberéletben kár nem esett, 
csak a megvadult állatok megnieiitér%oí

kellett gondoskodni, ami szintén nem 
tartozott a gyermekjátékok közé.

— Egész szolgálatom ideje alatt a leg­
súlyosabb tűz a Silos-telep égése volt 
1922-ben.

Ez az egyetlen eset a budapesti tűz­
oltóság életében, hogy egy tüzőrség 
kivételével valamennyi kerületi őr­

ség kivonult az oltáshoz.
— A  nagy segítség euenere fs joiueig 

tehetetlenek voltunk a romboló elemmel, 
mert a rettenetesen dühöngő szélvihar 
minden eredményes hatásuktól megfőszi 
tóttá fecskendőinket, egyszerűen széjjel- 
fújta a vizsugarakat. A  sok fabódé és el-l 
raktározott anyag menthetetlenül martai 
lékául esett a tűznek. Sőt estefelé még a 
Vígszínház előtt álltunk, mert a szel 
ereje a fateleppel szemben lévő házsorbaj 
is átcsapta a tüzet és egy földszintes ház 
ott is elpusztult.

— Súlyos eset volt a Hengermalom 
égése 'is lS8S-ban. Ott egy-két emberem­
mel tuimélyre merészkedtünk be az épü­
let belsejébe és egyszerre csak azon vet­
tük magunkat észre, hogy a füst megle­
pett bennünket. Áthatolhatatlannak lát­
szó feketeségbe burkoltan tapogatóztunk 
keservesen kifelé a szabad levegőre. A. 
kéthangu sípomat, amely a nyakamról ló­
gott alá, még a mai napig is érthetetlen 
módon széjjelzuzta valami lezuhanó tárgy 
a sötét füstteng érben. A  kilencvenes evek- <


